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Sachstandsinformation zur Sperrung der Adlerbriicke

Grund der Vorlage
Sachstandsbericht zur Sperrung der Adlerbriicke

Aufgrund der zahlreichen Anfragen hat die Verwaltung die Antworten und die
Sachdarstellung zur Adlerbriicke in einer Drucksache zusammengefasst.

Die folgenden Anfragen lagen fir den Ausschuss Verkehr vor

- GrolRe Anfrage der FDP vom 18.8.2010 , Drs. VO / 0681 / 10

- Anfrage der WFW-Fraktion vom 24.08.2010, Drs. VO / 0709 / 10

- Anfrage der Fraktion DIE LINKE vom 24.08.2010, Drs. VO / 0710/ 10
Beschlussvorschlag
Der Bericht zum Zustand der gesperrten Adlerbricke wird zur Kenntnis genommen.
Einverstandnisse
entfallt-

Unterschrift

Meyer
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Begrindung

Nachdem im Rahmen einer Routinekontrolle auf der Fahrbahn der Adlerbriicke ein Ab-
sacken von rund 10 cm Tiefe festgestellt worden war, wurde die Briicke am 4. August 2010
fur den Fahrzeugverkehr gesperrt. FuRganger konnten zunachst noch den westlichen
Gehweg benutzen.

Eine sofort veranlasste umfassende Sonderprifung zur Feststellung der Schadensursache
und maoglicher Reparaturmafinahmen fand noch in der gleichen Woche statt. Dabei wurde
festgestellt, dass sich insbesondere der Zustand der unter dem Asphalt befindlichen Holz-
konstruktion derart verschlechtert hatte, dass sich einzelne Bohlen von innen aufgelost
hatten oder gebrochen waren.

Insbesondere durch die undichte Fahrbahndecke wurde Uber Wasser-, Frost- und Tausalz-
einwirkung der Verwitterungsprozess des Holzes in den letzten Jahren erheblich beschleu-
nigt. Bedenklich war vor allem die Feststellung, dass die aktuellen Schadstellen nicht
zwangslaufig in unmittelbar verkehrsbelasteten Bereichen aufgetreten waren, woraufhin die
Brucke neben dem Autoverkehr vorsorglich auch fiir den weniger belastenden Fu3ganger-
verkehr gesperrt werden musste. Mit Unterstiitzung der WSW konnte ab dem 16. August
2010 eine alternative, aber hinsichtlich der Benutzbarkeit zeitlich eingeschrankte Wupper-
querung uber den unmittelbar angrenzenden Schwebebahnhof angeboten werden.

Zwar wurde zuletzt der Zustand des Holzbohlenbelages ergdnzend Uber stichprobenartige
Bohrwiderstandsmessungen uberwacht, doch lassen die aktuellen Schadensereignisse
verlassliche Rickschlisse hinsichtlich Tragfahigkeit und Verkehrssicherheit nach dieser
Methode kiinftig nicht mehr zu. Vielmehr missten Uber die gesamte Brickenflache verteilt
Holzbohlen freigelegt bzw. ausgebaut werden, um deren Zustand noch genauer zu Uber-
prifen und Uber eine statische Nachrechnung deren Tragfahigkeit nachzuweisen.

Daneben miissten die aktuellen Schaden in den schwer zuganglichen Ubergangsbereichen
der Briicke behoben werden. Hier allein ware mit Kosten von ca. 5.000 bis 10.000 € zu
rechnen, ohne gesichert zu wissen, ob sich der Aufwand beim Offnen der bei allen Wupper-
briicken stets kritischen Ubergangsbereiche womdglich noch weiter vergroRern wiirde.

Vor diesem Hintergrund in Verbindung mit der Haushaltssituation der Stadt und der geringen
Verkehrsbedeutung der Brickenverbindung wurde von weiteren Aktivitdten hinsichtlich einer
kurzfristigen Rettung der Adlerbriicke zunachst abgesehen und die komplette Sperrung des
Bauwerkes veranlasst.

Ruckblickend ist festzustellen, dass insbesondere die vor ca. 10 Jahren veranlasste
Tonnage-, Geschwindigkeits- und Héhenbeschrankung dazu gefuhrt hat, dass das Bauwerk
noch vergleichsweise lange zumindest fiir einen eingeschrankten Nutzerkreis zur Verfigung
gestanden hat. Die 'schonende' Belastung des Bauwerks wurde zudem begleitet von immer
kirzer werdenden Intervallen bei den Bauwerksprifungen und von laufenden Unterhaltungs-
arbeiten, zuletzt - wie 6ffentlich mitgeteilt - in groRerem Umfang im August 2008.

Da im Vergleich zu lokal durchgeflihrten Reparaturmaf3nahmen grundsatzlich nur eine
Grundsanierung (z.B. wie an der ,Haspeler Briicke®, ,Doérner Briicke“ und jetzt ,Werther
Bricke") einen langfristigen Erhalt des Bauwerkes sicherstellen kann, wurde die erforderliche
Maflnahme zum Erhalt der denkmalgeschitzten und in ihrer Konstruktion in Wuppertal ein-
zigartigen Briicke seit 2005 von der zustandigen Fachdienststelle fur die seinerzeit anste-
henden Haushaltsjahre angemeldet.

Die erforderlichen Mittel konnten jedoch im Rahmen der Haushaltsplananmeldungen bzw. -
beratungen trotz Aufzeigens maoglicher Konsequenzen bei Nichtumsetzung aufgrund der
bekannten Haushaltssituation der Stadt nicht bereitgestellt werden, zumal die verkehrliche
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Bedeutung der Adlerbriicke (im Gegensatz etwa zur Werther Briicke oder zur Dérner
Briicke) als sehr gering einzustufen ist..

Bei der Ermittlung der Sanierungskosten ist es aufgrund des inzwischen umfassenden Scha-
digungsgrades an der gesamten Konstruktion (tragende Bauteile und ihre Verbindungen)
nahezu unerheblich, ob die Briicke dauerhaft fir einspurigen Pkw-Verkehr oder lediglich fur
Fullgangerverkehr genutzt werden soll, da bereits das hohe Eigengewicht der Briicke in
jedem Fall durch ein intaktes Gesamttragwerk gehalten werden muss.

Derzeit stehen weder fur weitere kurzfristige ReparaturmaRnahmen (unabhangig davon, ob
sie Uberhaupt einen akzeptablen Sanierungserfolg erzielen wiirden), noch fir eine umfas-
sende Instandsetzung Mittel zur Verfiigung. Die Versorgungstrager wurden bereits Gber
einen ggf. erforderlichen kurzfristigen Riickbau ihrer an der Briicke befindlichen Leitungen
informiert.

Andererseits ist der Adlerbriicke ein hoher Denkmalwert beizumessen. Die 1868 erbaute
Briicke ist nicht nur die alteste Stahlbriicke Wuppertals, sondern dariiber hinaus eine der
landesweit letzten erhaltenen Gitterkonstruktionen und somit ein hdchst bedeutsames Doku-
ment der Ingenieurbaukunst und der Briickenbaugeschichte. Zugleich stellt sie ein wichtiges
Zeugnis der Wuppertaler Verkehrsgeschichte und der stadtebaulichen Entwicklung Barmens
dar. Insofern besteht aus den Belangen des Denkmalschutzes und der Stadtbildpflege
heraus ein grofRes Interesse an einem Erhalt des Bauwerks.

Aus Sicht der Verwaltung sind grundsatzlich drei Szenarien denkbar:
1. Riickbau bzw. Abbruch

Die Kosten fir einen mdglichen Riickbau des Bauwerkes kénnen - ohne konkrete Planung -
z. Zt. mit ca. € 50.000,00 bis 70.000,00 nur grob geschatzt werden. Eine Planung fiir einen
Rulckbau liegt z. Zt. noch nicht vor, da auch diese extern beauftragt werden misste und eine
Bereitstellung von Planungsmitteln erfordert. Fir den Abbruch des Bauwerkes wére zuvor
eine denkmalrechtliche Erlaubnis bei der Unteren Denkmalbehoérde einzuholen.

Laufende Kosten fiir die Unterhaltung sowie fiir die gesetzlich vorgeschriebene Uberwa-
chung des Bauwerkes (z.B. fir Bauwerksprufungen, Aufwand fur die Absperrung, etwaige
Sicherungsmalflinahmen) fallen solange an, wie die Brlicke tatsachlich vorhanden ist und
betragen allein fiir die Bauwerksprufungen jahrlich ca. 1.500 €. Kurzfristig erforderliche
Sicherungsmafinahmen kénnen nicht prognostiziert oder geschatzt werden, waren aber im
kiinftigen Unterhaltungsaufwand grundséatzlich mit zu berlcksichtigen.

2. ,,Sanierung light“: Austausch der schadhaften Holzbohlen, Sanierung bzw.
Erneuerung der Anschlussbereiche, Korrosionsschutz

Zur weiteren Nutzung der Briicke zumindest fur Fullganger missten zunachst zwingend die
geschédigten Bereiche insbesondere an den Ubergangen freigelegt und instand gesetzt
werden. Dabei ist von ,Einstiegskosten® von ca. 5.000 bis 10.000 € auszugehen, da die
erfahrungsgemalR kritischen und kaum einsehbaren Ubergangsbereiche im Bereich der
Endquertrager oftmals signifikant geschadigt sind.

Weiterhin musste der gesamte Holzbohlenbelag einschlieRlich seiner Unterkonstruktion in
einem engen Raster auf seine Tragfahigkeit statisch untersucht werden, um eine verlassliche
Aussage zum Resttragvermdogen der Fahrbahn treffen zu kénnen. Da dieser Aufwand aber
unvertretbar hoch wirde und das seinerzeit eingebaute Holz seine Nutzungsdauer bei wei-
tem Uberschritten hat und neben der festgestellten Schadigungen auch deshalb kaum mit
einem vertretbaren Ergebnis zu rechnen ware, sollte die gesamte tragende Holzkonstruktion
bei dieser Variante unmittelbar erneuert werden.
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Hierfir ware einschliellich des Abbruchs und bei Einbau eines weniger dauerhaften Holz-
belages mit Kosten von ca. 140.000 € (einschl. Planungskosten) zu rechnen. Danach kdnnte
die Briicke wieder fur den Verkehr freigegeben werden. Positiv geschatzt kdnnte davon aus-
gegangen werden, dass erst nach 5 bis 10 Jahren mit weiteren, ggf. die Nutzung beeinflus-
senden Instandsetzungsarbeiten am stahlernen Haupttragwerk, das ja weiterhin geschadigt
und ungeschutzt bliebe, zu rechnen ist. Diese Perspektive sollte aber nach Ausbau des
Holzbohlenbelags, der erst einen nahezu ungehinderten Blick auf die Stahlkonstruktion er-
maoglicht, dringend durch eine griindliche Bestandsaufnahme der Schaden verifiziert werden.

Um eine mdglichst langlebige Brickenkonstruktion zu erhalten, ist grundsatzlich vollflachig
und in regelmafigen Abstanden eine Erneuerung des Korrosionsschutzes vorzusehen. Da
diese allerdings in Zukunft nur ausgefiuihrt werden kénnte, wenn die erneuerte Fahrbahnkon-
struktion dann fur diese Arbeiten wieder zuriickgebaut wirde, sollte im Zuge der Erneuerung
der Fahrbahnkonstruktion zumindest der Korrosionsschutz in den Kontaktflachen zur Holz-
konstruktion ausgebessert werden. Dabei ware mit zusatzlichen Kosten von ca. 20.000 € zu
rechnen.

Im Ubrigen ware bei der Erneuerung der hdlzernen Fahrbahnkonstruktion technisch empfeh-
lenswert, kiinftig auf die Aufbringung einer Asphaltdecke in der jetzigen Form zu verzichten.
Das boéte auch den Vorteil, dass die Holzfahrbahn ihrem urspriinglich historischen Zweck
entsprechend unmittelbar wieder befahren bzw. begangen werden kdnnte.

Des Weiteren ware zu empfehlen, um zumindest einen optisch akzeptablen Gesamterfolg zu
verzeichnen, die sichtbaren Haupttrager der Briicke zumindest mit einem einfachen neuen
Anstrich zu versehen, der ca. mit weiteren 10.000 € anzusetzen ware.

Insgesamt betrachtet stellt diese mit mindestens ca. 175.000 bis 180.000 € zu veranschla-
gende Teilsanierungslésung zwar eine zum gegenwartigen Zeitpunkt durchaus akzeptable
Lésung dar, doch wiirde gleichzeitig durch die Vernachlassigung weiterer derzeit erforder-
licher Arbeiten (z.B. Korrosionsschutz, Stahlbauarbeiten) u.U. die Chance vergeben, die
auch von den noch gunstigen Materialwerten her maximal mégliche Lebensdauer fir die
denkmalgeschiitzte Briicke zu erreichen.

Abgesehen von den bekannten Vorgaben zur restriktiven Haushaltsfihrung stehen derzeit
fur die dargestellten Instandsetzungs- und Erneuerungsmafnahmen auch keine Unter-
haltungsmittel aus dem laufenden Budget bei der Fachdienststelle zur Verfugung.

3. Umfassende Sanierung und Erneuerung schadhafter Briickenteile

Die Gesamtkosten fir eine vollstandige Sanierung der Briicke sind mit mindestens 580.000 €
anzusetzen. Die beabsichtigte weitere Nutzungsdauer sollte dabei mindestens bei 30 bis 40
Jahren liegen.

Hierbei wiirde das Stahltragwerk der Briicke analog zu den BaumalRnahmen an der Haspeler
Briicke, Pestalozzibricke, Alexanderbricke, Wesendonkbriicke und jetzt Werther Briicke
vollstandig freigelegt, eingehaust und gestrahlt. AnschlieRend werden die notwendigen
Stahlbaureparaturen durchgefiihrt, bevor dann ein vollflachiger Korrosionsanstrich aufge-
bracht und eine neue holzerne Fahrbahnkonstruktion eingebaut wird.

Die Mittel fur eine umfassende Sanierung konnten bislang nicht bereitgestellt werden. Aul3er-

dem scheiterte in 2009 auch der stadtische Antrag, die MalRnahme ins Denkmalférderpro-
gramm des Landes NRW aufzunehmen.
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Zu den Anfragen der FDP-Fraktion fiihrt die Verwaltung folgendes aus:

1.

Die Verwaltung schatzt die Kosten fur die Sanierung der denkmalgeschutzten Briicke auf
mindestens 580.000 EUR. Ist auch eine abschnittsweise Teilsanierung mdglich, um die
Briicke dauerhaft zu retten? Zu welchen Kosten?

Eine abschnittsweise Teilsanierung zur dauerhaften Rettung der Briicke ist nicht moglich.
Die theoretische Nutzungsdauer einer Stahlbriicke ist materialtechnisch bedingt
grundsatzlich begrenzt.

Eine Teilsanierungsldsung mit entsprechender zeitlicher Perspektive ist im Absatz 2
dargestellt. Die Teilreparaturen der letzten Jahre fuhrten leider stets nur zu kurzfristigen
Erfolgen.

Welche Fordermdglichkeiten kdnnten fir die Sanierung des Gber 130 Jahre alten
Bauwerkes ausgeschopft werden?

Diese Frage nach den Fordermoglichkeiten wurde bereits oben beantwortet.

Jenseits dieser auf die Adlerbriicke bezogenen Fragen bittet die FDP-Fraktion um eine
Auflistung aller geplanten Investitionen von Brickenbauwerken, Strallenwegen, Platzen,
Treppen, Platzen und Mauern in den nachsten 10 Jahren.

Die von der Fachdienststelle konkret beabsichtigten Investitionen in diesen Bereichen
munden aktuell in den entsprechenden Aufstellungen des Haushaltsplanentwurfes, der
sich auf einen Zeitraum von 5 Jahren erstreckt. Die Planungen unterliegen dabei einer
standigen Fortschreibung z.B. aufgrund festgestellter baulicher Mangel.
Beispielsweise werden bei den Briicken laufend Berichte zu den in bestimmten
Zeitabstanden gesetzlich vorgeschriebenen Bauwerksprifungen erstellt, die von der
Fachdienststelle ausgewertet werden. Erforderliche Investitionen erfahren dabei eine
Prioritatenbildung hinsichtlich ihres Durchfiihrungszeitpunktes und werden fur die
Haushaltsanmeldungen kostenmafig geschatzt.

Nicht gesondert ermittelt werden vorbeugend erforderliche Unterhaltungs- und
Pflegearbeiten wie z.B. Korrosionsschutzanstriche von Stahlbriicken. Hierfur kénnen nur
pauschalierte Ansatze im Haushalt zur Verfiigung gestellt werden, die seit Jahren bei
weitem nicht auskdmmlich sind und Uberwiegend zur Abdeckung von kurzfristigem
Handlungsbedarf und zur Beseitigung von Verkehrsgefahren vorgesehen werden
mussen.

Gibt es eine Ubersicht Giber den Sanierungs- bzw. Erhaltungsstatus aller stadtischen
Brucken, Wege, Platze, Treppen, Mauern etc., also auch derjenigen, die nicht in der
Investitionsplanung fur die nachsten 10 Jahre enthalten sind?

Der Erhaltungsstatus aller Stralen, Wege und Platze ist generell sehr schlecht. Es wurde
empirisch ermittelt, dass der Sanierungsriickstand bzw. Nachholbedarf fir die
Erneuerung und Instandsetzung von Strafen, Wegen und Platzen (ohne

Bauwerke) aktuell ca. 130 Mio. € betragt und fur eine nachhaltige Stral3enerhaltung auf
Dauer ca. 5,5 Mio. € pro Jahr an zuséatzlichen Erhaltungsmitteln erforderlich wéaren. Die in
diesem Jahr wieder sehr stark aufgetretenen Frostschaden bestatigen dieses Ergebnis.
Eine Ubersicht mit dem Erhaltungsstatus jeder einzelnen Verkehrsflache gibt es derzeit
noch nicht. Diese resultiert aus einer flachendeckenden und systematischen
Zustandserfassung, welche sich gerade im Aufbau befindet. Da insgesamt 820 km
StralRen erfasst werden mussen, ist frihestens in 2012 mit ersten Ergebnissen zu
rechnen.
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Der Sanierungs- und Erhaltungsstau soll bei den Ingenieurbauwerken eine
Zustandsdatenbank ermitteln und darstellen. Bei den Brucken ist der Einstieg mit der
Anschaffung einer entsprechenden Software in diesem Jahr begonnen worden.
Allerdings erweist sich der Aufwand, insbesondere die zunachst erforderliche Einpflege
von Bestandsdaten und —unterlagen, als sehr zeitaufwandig und mihsam. Die
Erfassungsarbeit kann neben den erforderlichen Dienstgeschaften zur Sicherstellung der
Verkehrssicherheit an Ingenieurbauwerken leider nur nachrangig laufen. Daneben ist
absehbar, dass sich die Erfassung von Sanierungskosten an jedem einzelnen Bauwerk
in vielen Fallen aufwandiger gestalten wird. Die Fertigstellung einer aussagekraftigen
Zustandsdatenbank wird daher noch viel Geduld mit sich bringen und kann nur mit
entsprechenden Personal- und/oder finanziellen Kapazitaten beschleunigt werden.

Daneben besteht die Problematik, dass es bislang keine Ubersicht tiber die in stadtischer
Unterhaltung stehenden Stitzbauwerke im Zuge 6ffentlicher Straf3en gibt. Vielfach sind
zur Klarung dieser Frage aufwandige Eigentumsrecherchen erforderlich, die von der
Fachdienststelle nur sehr begrenzt geleistet werden kénnen. Mit kurzfristig auftretenden
Sanierungsfallen an stadtischen Stutzmauern ist daher jederzeit zu rechnen.

Zu den Anfragen der WfW-Fraktion fiihrt die Verwaltung folgendes aus:

1.

Wie konnte es passieren, dass trotz angeblich 10-jdhiger Beobachtungszeit mit der
Genehmigung von LKW-Verkehr vor ca. einem Jahr, nachfolgend eingeschranktem
PKW-Verkehr nunmehr die Briicke noch nicht einmal mehr fir FulRganger sicher genug
sein soll?

Welche Unterlassungen der Briickenaufsicht sind hier zu verzeichnen?
Gerade die Nutzung der Briicke durch Lkw wurde durch Beschilderung und eine bauliche
Hohenbegrenzung seit ca. 10 Jahren unterbunden. Der Grund fuir die aktuell erfolgte

Verkehrsbeschrankung wurde bereits oben ausfihrlich erlautert.

Ein vermeintliches Versaumnis der Briickenaufsicht wird zurlickgewiesen. Gerade dieser
Fall bestatigt, dass die Briickenkontrolle funktioniert hat (siehe Ausfiihrungen oben).

. Wie hoch waren die Renovierungskosten fir den Fall, dass die Briicke ausschlieRlich fur

FulRganger, Radfahrer etc. freigegeben wird? Hierbei waren die einzelnen Gewerke
detailliert aufzufihren und mit Kosten zu versehen, insbesondere auch mit einem
Statikgutachten.

Wie hoch waren die detaillierten Renovierungskosten analog 2, also in einzelne Gewerke
aufgeteilt fir den Fall einer Sanierung flr den PKW-Verkehr? Auch hier wieder ware ein
zusatzliches Statikgutachten erforderlich.

Wie hoch sind die Abrisskosten, wiederum in den einzelnen Gewerken und in
Summe?

Antwort zu den Fragen2., 3, und 4.:

Die Sanierungskosten im Hinblick auf die Nutzung der Bricke durch Fuldgangerverkehr
oder Pkw-Verkehr unterscheiden sich wie oben dargestellt nur sehr unwesentlich.

Detailliierte Kostenberechnungen und Statiken kénnen erst im Falle eines konkreten
Planungsauftrages, fir den Mittel bereitgestellt werden mussten, aufgestellt werden. Eine
prazisere Beantwortung der Fragen ist nur unter dieser Voraussetzung moglich. Bis
dahin sind Erfahrungswerte fiir die oben bereits erfolgten Schatzungen mafRgebend und
auch nur diese leistbar.
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Zu den Anfragen der Fraktion ,,Die Linke* fiihrt die Verwaltung folgendes aus:
1. Wann fand die letzte Uberpriifung des technischen Zustandes der Adlerbriicke statt?

Die Brucke wurde in den letzten Jahren aufgrund ihres Zustandes jahrlich anstatt alle drei
Jahre geprift. Die letzte Prifung fand 2009 statt, die flir 2010 stand kurzfristig an. Zudem
wurde die Briicke wdchentlich von der StralRenoberflache aus kontrolliert. Hierbei wurde

auch die Einbruchstelle durch einen stadtischen Mitarbeiter festgestellt.

2. Wann und in welcher H6he wurde das letzte Mal in die Brlicke investiert?

Die letzte Investition fand im Rahmen der laufenden Unterhaltung 2008 in Form einer
provisorischen LastUberbriickung auf der Fahrbahn statt. Sie kostete einschlieflich
statischer Untersuchung rd. 11.500 €.

3. Inwieweit ist beabsichtigt, die Unterschutzstellung als Baudenkmal zu bertcksichtigen?

Die Adlerbrucke ist eingetragenes Denkmal. Daher wurden auch Denkmalmittel beantragt
(s.0.).

4. Wie ist die zuklnftige Verkehrsfuhrung geplant?

Kfz-Verkehr kann die unwesentlich entfernten Briicken Wasserstra3e und Dérner Briicke
nutzen, Fulganger kdnnen Uber die benachbarte Schwebebahnstation die Wupper
queren.

5. Wie hoch sind die Kosten flr einen eventuellen Abriss? Wie hoch wird der Schrottwert
geschatzt?

Die Abrisskosten kdnnen ohne konkrete Planung nur grob geschatzt werden, sie
betragen rd. 50.000 bis 70.000 €. Der Schrottwert pro Tonne liegt derzeit ca. bei 100 €.
Da die Brlcke eine Stahlmasse von rd. 26 t aufweist (Abrostungen unbertcksichtigt),
kénnte man ca. 2.600 € als Schrotterlds ansetzen.

Kosten, Finanzierung

Alle oben beschriebenen Szenarien erfordern - auch bei Inanspruchnahme einer evtl. Férde-
rung aus dem Denkmalférderprogramm des Landes NRW fur die Szenarien 2 und 3 - eine
finanzielle Beteiligung der Stadt Wuppertal, fiir die eine Kreditgenehmigung der Bezirksre-
gierung (Kommunalaufsicht) zwingend erforderlich ware.

Angesichts der Erfahrungen aus den Gesprachen mit der Kommunalaufsicht bezgl. der In-
standsetzung der ,Werther Bricke“ (vgl. Beschlussdrucksache VO/0625/10) ist davon aus-
zugehen, dass eine solche Kreditgenehmigung fiir eine Sanierung der ,Adlerbriicke” versagt
werden wirde, da diese nach Auffassung der Kommunalaufsicht nur bei Darstellung einer
signifikanten verkehrlichen Bedeutung ergehen konne.

Zwar stellt auch der Denkmalschutz eine ,Pflichtaufgabe des Denkmaleigentimers’ dar, er
findet jedoch i. d. R. dann seine Begrenzung, wenn dem Eigentumer der Erhalt eines Denk-
mals wirtschaftlich nicht mehr zuzumuten ist. Dies scheint nach Lesart der Kommunalauf-
sicht bei Uiberschuldeten bzw. von der Uberschuldung bedrohten Stadten wohl regelmafig
der Fall zu sein.

Insofern kann ein realistisches Szenario fur den Erhalt der ,Adlerbriicke” nach Auffassung
der Verwaltung nur darin bestehen, dass
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- Fordermittel akquiriert werden konnen: die Forderquote betragt dabei Ublicherweise
40% bis max. 60% der forderfahigen Kosten, die Obere Denkmalbehdrde hat gegen-
Uber der Stadt zugesagt, dass sie sich fir eine Aufnahme in das Férderprogramm
verwenden wolle (zuletzt scheiterte im Jahre 2009 ein Antrag der Untere Denkmal-
behodrde, die Sanierungsmalinahme ,Adlerbriicke” ins Denkmalférderprogramm des
Landes NRW aufzunehmen).

- der verbleibende Eigenanteil iber Spenden aus der Birgerschaft (,Brickenpaten®)
aufgebracht wird.

Insofern erscheint der Verwaltung das Szenario 2 realistisch unter der Voraussetzung, dass
der Eigenanteil durch Spenden aufgebracht werden kann. Gelingt dies nicht, so ist davon
auszugehen, dass Szenario 1 greift und ein Erhalt der Adlerbriicke leider nicht gewahrleistet
werden kann.
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